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Problema I. 

I.a. 
3,00p 

Căldura molară a unui amestec de gaze este: 
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I.b. 
3,50p 

Viteza pistonului creşte până în momentul în care rezultanta forţelor care acţionează asupra pistonului devine 
zero.Din acel moment rezultanta forţelor care acţionează asupra pistonului este orientată în sus şi începe frînarea 
mişcării pistonului. 
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 Datorită faptului că pistonul se deplasează brusc în jos, procesul se desfăşoară r
adiabatic. 
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Rezultă 3
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apid şi poate fi considerat 0,50p 
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 Evaluare numerică :  ; hm=30 cm 0,50p 

I.c. 
2,50p 

Pentru a determina dacă pistonul părăseşte sau nu cilindrul,vom încerca să determinăm care ar fi cursa sa 
maximă , dacă cilindrul ar fi suficient de lung. 
Procesul fiind rapid el poate fi considerat adiabatic: 

γγ
33002 VpVp =   (1)          şi         0=∆Q  

De asemenea la capătul cursei pistonul va avea viteza zero. 

Principiul I al Termodinamicii se scrie , în aceste condiţii : totalLU −=∆  
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Deoarece 
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15,015,1 ==−⇒= γγ  , relaţia (3) se scrie 

( )1
211

1

0

0

3

0

3

0

−

⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡ −
−=

−

−
γ

p
S
Gp

V
V

V
V

  sau  ( )1
11

1

3

0

3

0

−−=
−

−
γK

V
V

V
V

 

(se impune notaţia 

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡ −
=

0

0

2 p
S
Gp

K  , unde 
8
1

=K  a fost evaluat la punctul  b) al problemei. 

Notăm  
2

3

0 z
V
V

=   şi relaţia (4) devine : ( )1
11

1

2

−−=
−

− γK

z

z
 

Sau, deoarece ( ) 0
16
1

16
1;1 2

03 =−−⇒≠≠ zzVVz  

 

 
 
 
 
 

0,50p 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,50p 

X
Ministerul Educaţiei Naţionale 
Olimpiada Naţională de Fizică 

Breaza – 1999 

 
 

8

1010
750010

1022

2
5

5

0

0 =

⋅
−

⋅
=

−
−S

Gp

p

2 



 

Proba teoretică-barem

 

cu rădăcinile  . 

Singura soluţie posibilă este 
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Problema II. 
II.1. 
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II.3. 
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Explicaţi de ce nu este desenat procesul  21→ 0,50p 
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Problema III. 
III.A. 
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 După introducerea sferei r1 în interiorul sferei de rază R care este legată la Pământ, potenţialul sferei r1 
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 Prin urmare prin conductorul de legătură a trecut sarcina  : 
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III.B. 
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Secţiunea în condensator este : 
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 Suprafaţa condensatorului corespunzătoare unui segment mic x∆  este : 
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 Avem o succesiune de condensatori legaţi în paralel fiecare din ei fiind formaţi din doi 
condensatori legaţi în serie 0,5p 
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